

市人大代表舒艳

种养循环谋发展 扎根乡村促振兴

本报记者 郭蓉 通讯员 郭祥

人大代表风采录

“这车有机肥要赶在雨季前施完，大家注意按照技术规范操作。”5月7日清晨，在通城县马港镇石溪湾油茶专业合作社基地，55岁的舒艳裤脚沾着泥，短发上挂着晨露。

从林业技术员到产业领军人，从农业企业家到市人大代表，这位仙桃女人用15年时间在咸宁热土上书写了现代农业的传奇故事。如今，在她的基地里，1800亩油茶林延绵成片，百万羽蛋鸡“引颈高歌”，一幅“绿水青山就是金山银山”的振兴画卷正在石溪村徐徐展开。

异乡创业：来自通城的难得机遇

1989年从湖北中医学院毕业后，舒艳进入仙桃市林业局工作，生活稳定且安逸。直到2009年，一则来自通城的招商消息点燃了她心底的创业火种——这个鄂赣边陲县致力于发展油茶产业，面向八方热切招商引资。

“免费种苗、整地补助、技术扶持……这么好的政策上哪里去找？”实地考察途中，舒艳望着起伏的荒山心潮澎湃。2010年4月，她毅然辞去“铁饭碗”，带着全部积蓄在石溪村承包了500亩荒山，竖起“油茶专业合作社”的招牌。

创业初期的艰辛远超想象。虽然从事林业工作好些年，但舒艳在油茶种植方面还存在不少知识和技术上的空

白，可谓“书到用时方恨少”。为此，她刻苦钻研油茶种植技术，虚心向本地及外地的油茶专家求教，并积极邀请专家到基地进行指导与培训。同时，她也抓住机会外出学习，全面提升自己的油茶种植技术。

十年磨一剑的坚持终见成效。经过不懈的探索与实践，舒艳逐渐成长为油茶种植的技术权威。到2020年，油茶基地规模扩展至1800亩余亩，并巧妙地套种了多种中药材，不仅丰富了基地的生态多样性，也为当地困难群众提供了100余个就业岗位。

“通城县对油茶产业的扶持力度非常大，除了免费提供种苗，还帮助我们把山整理成带状，做好水渠、铺好石子，道路也修得很平坦，为我们发展油茶产业解除了后顾之忧。”舒艳说。

齐头并进：现代农业的多元发展

2019年5月，当油茶产业渐入佳境时，舒艳成立湖北精源农业开发有限公司，与正大集团合作，采取“集团+企业+合作社+农户+基地”的模式，投资2.1亿元打造百万羽生态蛋鸡养殖基地。

这个决定源于她对现代农业的深刻理解：“独木不成林，必须打造种养循环的黄金产业链，才能释放最大价值。”

5月7日，记者走进精源农业厂区，科技感扑面而来：中央控制室的大屏实时跳动温度、湿度等鸡舍环境监测数据；通过智能化设备的运用，可实现收蛋、清粪、喂料、饮水、控温自动化等精细化操作，让鸡保持最佳状态，提高产

蛋率。更令人称道的是，每栋鸡舍底部的传送带可将粪便直接输往有机肥车间，经生物发酵后成为油茶林的“营养餐”，实现绿色循环种养。

“农业现代化不是推倒重来，而是让传统产业焕发新活力。”舒艳指着基地里欣欣向荣的生产场景介绍，目前企业实现鲜蛋年产量3000万枚，产值达到1500余万元。

2021年以来，舒艳又积极响应政府号召，投身到“联农带农”活动中。她定期组织技术培训活动，邀请农业专家为农户讲解油茶、中药材等种植技术。在培训过程中，她不仅注重理论知识的传授，还带领农户到基地进行实地操作，让他们亲身体验种植过程，掌握实际操作技能。

“在这里工作，我不仅能照顾到家庭，每月还能稳定获得两三千元的收入。”石溪村村民张方球表示，非常感谢舒艳为大家提供了在家门口务工的机会。

履职为民：人大代表的乡土情怀

作为人大代表，舒艳的履职笔记本里记满民生冷暖。

“我们组以前饮用的是地表水，杂质很多，多亏了舒代表，我们才喝上了干净的井水。”5月7日，在石溪村3组，村民童石先提起舒艳为大家生活上带来的变化，脸上难掩感激之情。

由于种种因素限制，石溪村2、3、4组以前长期使用地表水作为饮用水源，能早日喝上优质饮用水成为3个组

600多位村民共同的心愿。舒艳得知这一情况后，于2024年5月提出为这3个组解决安全用水问题的建议，受到水利部门的关注和支持。2024年下半年，该村3个组的饮水项目建设完成，5口新打的水井水质清澈甘甜，成为村民们心中的“幸福井”。

石溪村饮水项目的落地，是舒艳作为人大代表为民解决“急难愁盼”问题的一个缩影。2022年以来，她每年都踊跃参加通城县人大常委会组织的“代表行动”活动。在活动中，她深入农村、社区，与群众面对面交流，了解他们的生活状况和实际需求。特别是对脱贫户杨春仙、毛关心等家庭，她多次上门走访，详细了解他们家庭的收支情况以及面临的困难和问题。通过积极协调，她将杨春仙、毛关心等人安排在蛋鸡场务工。如今，他们每人的年收入都达到了3万元以上，生活得到极大改善。

“以后如果有困难，或者有什么需求，可以跟村里或镇里反映，也可以跟我说。我会尽我所能把大家的要求向上反映，帮大家解决实际困难。”不管走到哪里，这是舒艳对村民说得最多的话。在乡村振兴的道路上，她不知疲倦向前赶路，带领着当地群众一步步走向更加美好的未来。

翻开今年的工作计划本，舒艳的目光投向远方：进一步完善产业链条，实现无抗、无菌鸡蛋的生产，进军港澳市场……而她的故事，正激励着更多的人投身到乡村振兴的事业中，为实现农业强、农村美、农民富的美好愿景贡献力量。

把戏曲文化融入学校德育教育主阵地

我市2025年“戏曲进校园”活动启动

本报讯 记者谭宏宇报道：5月15日，我市2025年“戏曲进校园”启动仪式在温泉中学举行，市委常委、副市长、宣传部部长张廷出席并宣布活动启动。市政协副主席刘智毅参加。

戏曲展演环节精彩纷呈，京剧《精忠报国》《穆桂英挂帅》等经典剧目迭轮番上演，婉转唱腔与精彩打斗相得益彰；崇阳提琴戏《双合莲》选段、通山采茶戏《春天里》尽显地方戏曲特色；省京剧院演员亲临现场，经典剧目《扈家庄》赢得满堂彩，将活动推向了高潮。现场还设置戏曲问答、示范教学和互动演绎等多个互动环节，

让现场师生沉浸式感受戏曲魅力，戏曲之美在校园中悄然生根、萌芽。

近年来，市委宣传部、市教育局、市文旅局、市文联密切协作，将戏曲元素融入校园文化建设，培育了一批戏曲特色学校。今年，我市“戏曲进校园”将开展“展、讲、演”系列活动，除了启动仪式外，还将组织戏曲名家示范演出、戏曲教学技能提升、学生戏曲展演等主题活动，把戏曲文化融入学校德育教育主阵地，推动戏曲课程与学校教育有机融合，全面提升学生综合素质，为戏曲传承注入新活力。

全市交通物流枢纽建设工作推进会召开

对标一流先进冲刺“二季度”

本报讯 记者宋文虎报道：5月15日，2025年全市交通物流枢纽建设一季度工作总结暨二季度工作推进会议召开，副市长王刚出席会议。

王刚指出，要自我加压抓投资，在加速推进在建重点项目的谋划和前期准备工作，明确时间表、任务书、路线图，实现交通运输重点项目滚动推进，不断扩大有效投资。要齐心协力建项目，牢固树立“第一是项目、第二是项目、第三还是项目”的理念，提供全生命周期服务，按章作业、科学调度，严格监管、聚力攻坚，快马加鞭推动更多项目早开工、早建成。要全力以赴谋项目，紧盯

上级政策动向，抢抓机遇，加强项目谋划申报，努力争取更多资金支持。

王刚要求，要万般呵护育主体，在降低物流成本、提高办事效率等方面持续发力，打造具有咸宁特色的“企”模式。要硬账硬结抓整治，强化资金保障，持续推进公路路域环境整治。要抓好农村公路提升“八大行动”，确保如期完成既定目标任务。要严防死守保安全，强化底线思维、风险意识，加大监管力度，确保群众生命财产安全。要提振精气神，提高执行力，对标一流先进，做到高效率、快节奏、扎实干、有作为，全力冲刺“二季度”，奋力实现“双过半”“硬过半”。

减负利好即时兑现

我市首笔新利率公积金贷款落地

本报讯 记者朱萍、通讯员陈晓岚、陈萍、易程阳报道：5月14日，记者从市住房公积金中心获悉，自今年5月8日起，我市住房公积金贷款利率正式下调。当天，市民祝先生成为了新利率政策下的首位受益者，成功收到了市住房公积金中心发放的首笔新利率公积金贷款。

祝先生此次办理的公积金贷款额度为33万元，贷款期限为20年，采用等额本金还款方式。随着利率的下调，他的贷款利率从原先的2.85%降至2.6%。

这一调整使得祝先生在贷款周期内的总利息支出大幅减少，从原先的94441.95元降至86158.83元，总共节省了8283.12元的利息支出。

据了解，此次利率调整后，对于首套个人住房公积金贷款，5年以下(含5年)和5年以上的年利率分别调整为2.1%和2.6%；而对于第二套个人住房公积金贷款，5年以下(含5年)和5年以上的年利率则分别调整为2.525%和3.075%。这一调整将进一步减轻购房者的负担，促进房地产市场健康发展。

湖北银行赤壁支行

开展亲子反诈宣教活动

本报讯 记者徐浪、通讯员龙文霞报道：5月8日，湖北银行赤壁支行携手赤壁市马港镇道营里社区、营里小学共同举办“大手拉小手 趣享母亲节”主题活动，将反诈宣传融入亲子互动，营造家校协同育人的浓厚氛围。

当天上午，该行工作人员早来到社区协助布置会场，摆放鲜花、发放小糖果等。活动设置了一系列丰富多彩的环节：孩子与母亲共同完成“母爱如花”亲子画、亲子协作背靠背运送气球、学生代表进行才艺表演、孩子与母亲深情拥抱并为母亲献上鲜花。活动现场气氛热烈而温馨，特别是一声声

“妈妈，我爱你”，让在场的母亲们湿润了眼眶，她们纷纷表示，这样的活动对她们而言也是一次心灵的洗礼。

活动中，该行工作人员还通过情景模拟、案例剖析等形式，开展“防范诈骗手牵手、平安社区心连心”主题金融知识宣传，让“陌生链接不要点”“验证码是生命线”等防诈骗要点在寓教于乐中深入人心。

让爱在笑声中绽放，让陪伴成为最美的仪式。这场别开生面的亲子反诈宣教活动，通过趣味互动、情感表达，既让孩子们学会了感恩母爱，增进了亲子感情，也帮助大家掌握了防诈骗知识和技能。

通山科技特派员走进燕厦乡

提供农技指导 助力乡村振兴

本报讯 记者焦姣、通讯员谭志勇报道：5月13日，通山县科经局联合武汉市农科院、咸宁市科技局等单位，组织农技专家走进燕厦乡，开展科技特派员惠农下乡行暨集中服务月活动，23名柑橘种植户参加培训。

培训会上，专家们围绕中园果树产业趋势、通山水果发展现状及对策等主题，深入讲解柑橘防日灼裂果技术、果园生草栽培模式及夏季管理规范等内容。会后，专家与农户前往燕厦乡科技特派员工作站示范基地，实地讲解相关技术并现场答疑解惑。整个培训内容干货满满，兼具实操性与实用



近日，嘉鱼县高铁岭镇广济堂村中药材基地，当地农户正在基地里采收金银花。据了解，截至目前，该基地累计整合土地1600余亩，种植金银花、夏枯草、白芷等多种药材。自基地建设以来，吸引了周边农户4000余人次到基地务工，实现劳务收入60余万元。

记者 夏正锋 通讯员 卢建 马心如 摄

嘉鱼官桥镇

龙虾上市 俏销全国

本报讯 记者王麒、通讯员邓丹、周泽宇报道：5月9日一大早，嘉鱼县官桥镇朱砂社区老粮站里，一派繁忙景象，嘉鱼县西凉湖外洲生态农专业合作社负责人程起平正指挥工人将一箱箱小龙虾打包出货。只见工人们动作娴熟地将虾按个头大小进行快速分拣，经过称重后，一只只张牙舞爪的小龙虾便同冰块一起封装入泡沫箱内，打包好的泡沫箱整齐地垒放在一旁等待装运上车，准备送往全国各地。

“今天基地里大概起了1万公斤小龙虾，差不多能满足出货需求。”程起平表示，现在正值吃小龙虾的旺季，小龙虾出货订单纷至沓来，客户来自全国各地，如北京、成都等地。

据了解，程起平所在的合作社在当地承租了3000余亩土地，全部采用稻虾养殖的模式。现在正值小龙虾的产量高峰期，每天出货量能达到1万公斤左右，出货量高时能达到1.5万公斤。

因小龙虾个头大、品质好，合作社的小龙虾备受老客户欢迎，一般

都是提前一天好订单，完全不愁销路。

“想要留住客户，品质和数量缺一不可。”为了把控小龙虾的品质，程起平每天凌晨两点左右便和工人们一同到基地里起虾。虾运到仓库后，他又嘱咐工人们严格按照虾的大小进行分拣，按两虾、大青、中青、小青等规格发货给客户。为了保证小龙虾的新鲜度，程起平将客户订单全部用“泡沫箱+冰块”的形式进行打包发货，并采用专车运输，当天出水的小龙虾第二天就能端上全国各地的餐桌。

随着合作社的壮大，程起平的合作社逐渐带动附近更多村民在“家门口”就业，小龙虾上市期间，每天有约80人在合作社务工，每人每天收入200元左右。

程起平告诉记者，小龙虾的销售期到6月底结束，届时种植基地里要进行插秧，也需要不少人手。除了带动附近村民就业，基地每年还可为所在村集体带来150万元左右的收益。

除了生产竹筷、牙签、烤签等竹制品外，公司正计划扩建新厂，延长产业链，将竹屑竹渣变废为宝，用于开发生产环保炭。“目前新厂也正在选址中，未来公司将扎根通城，做足‘竹’文章，朝着全产业链方向发展。”龚木云说。

除了生产竹筷、牙签、烤签等竹制品外，公司正计划扩建新厂，延长产业链，将竹屑竹渣变废为宝，用于开发生产环保炭。“目前新厂也正在选址中，未来公司将扎根通城，做足‘竹’文章，朝着全产业链方向发展。”龚木云说。

竹鑫竹木公司的设厂为当地村

通城尖山村

因地制宜 “三业”并进

本报讯 记者丁伟、通讯员刘颖、皮伶丽报道：断料、破筒、初刨、碳化、烘干……5月7日，走进位于通城县五里镇尖山村的湖北竹鑫竹木有限公司，机器轰鸣声中，一根根竹子在工人们的手中“华丽变身”，成为畅销海内外的竹筷。

“我们的生产线每天能加工60吨竹子，生产50万双竹筷。”公司负责人龚木云介绍，“去年6月份在尖山村设厂，效益良好，预计今年产值可达1800万元。”

龚木云告诉记者，公司生产的竹制品质量实行严格把控。“别小看一双筷子，制作工序可不少，从竹子到成品需要30多道工序，一系列的操作下来，确保了我们生产的竹筷成形线条、不发霉、不变形。”

除了生产竹筷、牙签、烤签等竹制品外，公司正计划扩建新厂，延长产业链，将竹屑竹渣变废为宝，用于开发生产环保炭。“目前新厂也正在选址中，未来公司将扎根通城，做足‘竹’文章，朝着全产业链方向发展。”龚木云说。

竹鑫竹木公司的设厂为当地村

民带来了实实在在的福利。从竹子的采伐、运输到加工制作，产业链的每个环节都需要劳动力，许多村民实现了“家门口”就业。“一个月能挣4000多元，还能照顾家里老人和孩子，比外出打工方便多了。”在该公司务工的村民王烨丽高兴地说。

截至目前，竹鑫竹木公司已为周边村民提供就业岗位60余个，每年发放劳务工资近400万元。公司还通过培训、粗加工等方式，帮助村民提升技能，进一步拓宽增收渠道。

竹产业的发展是尖山村因地制宜、扎实推进乡村振兴的一个缩影。

乡村振兴关键在于产业振兴。近年来，尖山村依托资源、地理优势，大力发展村集体经济，打造“一村多品”特色产业，目前已形成艾叶、酒业、竹业等“三业”产业格局。

“去年村集体经济收入达到40万元，村里的产业更多，村民的口袋更鼓了。”尖山村党支部书记王双全说，未来尖山村将继续围绕“产业兴、农民富、农村美”的目标，继续做好乡村振兴“大文章”，真正实现村强民富。